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Mi a FECSKE? 
A FECSKE, a Fogvatartottakat és 
Családjukat Képviselő Csoport szabadult 
fogvatartottakból, fogvatartottak 
családtagjaiból, civilekből, a fogvatartással 
foglalkozó szakemberekből álló hálózat. 

Három éve kezdtük el a közös 
munkát, azóta közösen állunk ki a 
fogvatartottak és családtagjaik jogaiért, 
közösen dolgozunk az emberséges 
fogvatartásért. Azért küzdünk, hogy 
csak akkor kerüljön börtönbe valaki, ha 
nincs más megoldás, a fogvatartottak 
pedig emberséges körülmények között 
tölthessék a büntetésüket, mert csak 
így van esélyük a szabadulást követően 
jogkövető életet élni. Azért dolgozunk, 
hogy a fogvatartottak gyermekei, szülei, 
házastársai és hozzátartozói kevesebb 
nehézséget éljenek meg a családtagjuk 
fogvatartása miatt. 

Itt a 2023. évi munkánkról, 
eredményeinkről olvashatsz. Az 
eredmények az érintettek és szakértők 
összefogásának, partnerségének 
köszönhető. 
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Mit értünk el 2023-ban?
 ◆ Rést nyitottunk a plexifalon: a többség számára megszűnt  

a korábban mindenkinek kötelező, plafonig érő plexi

 ◆ Többen lettünk FECSKE tagok: összefogva lépünk fel  
a fogvatartottak és családjuk érdekeiért

 ◆ Mára többet tud a társadalom a börtönről, a hozzátartozók 
helyzetéről, mint valaha

 ◆ Az érintettek maguk szólalnak fel a saját ügyükben,  
nemcsak a szakemberek beszélnek a fogvatartás kérdéseiről

 ◆ A döntéshozók először álltak szóba közvetlenül az érintettekkel, 
meghallgatták őket

 ◆ Az érintettek könnyebben érvényesíthetik a jogaikat, mert 
mintabeadványokat készítettünk ehhez, megbízható információt 
nyújtunk
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Rést nyitottunk  
a plexifalon 
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2017 óta a börtönökben évente 
megforduló 40.000 fogvatartott és 
százezernyi hozzátartozójuk, köztük 
anyák és gyermekek a látogatáskor 
csak plexifalon át láthatták egymást és 
beszélhettek egymással. Tilos volt a puszi, 
az ölelés, az érintés. Erre csak néhány 
kivételes esetben volt lehetőség, amikor 
családi beszélőt kapott valaki. Szinte 
elképzelhetetlen volt, hogy egyszer nem 
fog plafonig érni a plexifal.

A szigorú és jogsértő elkülönítés ellen 
a FECSKE és partnerszervezetei hat 
éven keresztül harcoltak: tanácsadással, 
szakmai anyagok összeállításával, a helyzet 
szisztematikus felmérésével, nemzetközi 
szervezetek felé való információnyújtással, 
a jogsértés folyamatos tematizálásával 
a laikus és szakmai nyilvánosságban, az 
érintettek támogatásával.  

Végül 2023-ban az Emberi Jogok Európai 
Bírósága kimondta, hogy alapvető 
jogokat sért, ha fűnyírójelleggel minden 
fogvatartottól elveszik a lehetőséget, 
hogy családtagját megérinthesse, ha 
gyakorlatilag mindig, mindenkinek 
plexin keresztül van a beszélő. Az 
ítélet eredményeként több börtönben 
leszerelték vagy lecserélték a plafonig érő 

plexit, van aki a régi asztali beszélőhöz 
hasonlóan találkozhat a családjával, és 
olyan is, aki ölbe veheti a gyermekét. 
Az egyik panaszost a Magyar Helsinki 
Bizottság képviselte.

A változást évek alatt, a különböző 
módszerek együttes alkalmazásával, 
érintettek és szakemberek közösen érték 
el. Kiállás, bátorság, hiteles megszólalások 
és jogi eszközök kellettek az eredményhez. 
Hiszünk benne, hogy bármely témában 
ennek a közös fellépésnek lehet ereje, 
eredménye. 

Most az a célunk, hogy az emberi 
jogoknak és méltányosságnak megfelelő 
szabályozás szülessen, így csak akkor 
tiltsák az érintkezést, ha annak tényleges 
és egyéni biztonsági oka van.  
Az érintkezést tiltó bv-s gyakorlat 
lebontása érdekében a Magyar Helsinki 
Bizottság mintabeadvány-csomagot 
készített, amelyet a fogvatartottak 
hozzátartozói nyújthatnak be. Ha sokan 
panaszolják a jogsértő gyakorlatot és kérik, 
hogy megérinthessék hozzátartozójukat, 
akkor közösen elérhetjük az emberi jogi 
normáknak megfelelő gyakorlatot a 
börtönbeli látogatásoknál. 
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Egyre több  
embert érünk el, 
többen lépnek fel  
a jogaikért

A FECSKE folyamatosan bővül, változik, 
formálódik. Negyedévente találkozót 
tartunk, hogy a legfontosabb fogvatartást 
érintő ügyeket közösen beszéljük meg. 
A találkozókon volt fogvatartottak, 
családtagok, volt bv-s dolgozók és más, a 
témával foglalkozó szakemberek vesznek 
részt.

A néhány FECSKE-tagból 2022-ben 
alakult hozzátartozói Támogató Csoport 
a Gyökerek és Szárnyak Alapítvány 
estjén több mint 1,3 millió forint 
adományt gyűjtött, hogy fogvatartottak 
hozzátartozóinak mentálhigiénés 
csoportot szervezzenek, ahol az érintettek 

segítséget kaphatnak egymástól és 
szakemberektől. Ősszel ebből az összegből 
indult el egy úgynevezett szabad-
interakciós csoport, ahol a résztvevők 
szabadon fejezhették ki érzéseiket és 
gondolataikat a fogvatartásról, annak 
megéléséről. 2024-ben indul az anya-
gyermek csoport. 

A FECSKÉ-hez szinte hetente jelentkeznek 
érintettek, önkéntesek, szakemberek, 
egyetemisták, akik szeretnének 
együttműködni velünk. Egy egyetemista 
szakdolgozatot írt a hozzátartozókat érintő 
nehézségekről.
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Korábban csak szakemberek beszéltek 
a nyilvánosságban arról, hogy mit jelent 
börtönben lenni és hogy mit élnek 
át a családtagok, amíg a szerettük 
a büntetését tölti. Ez ma már nincs 
így. Mostanra volt fogvatartottak, 
anyák, feleségek, közülük többen 
nevüket és arcukat vállalva beszélnek 
tapasztalataikról azért, hogy több 
százezren megismerhessék, milyen terhet 

jelent a családnak, ha egy hozzátartozójuk 
börtönben van, így növelik a társadalmi 
szolidaritást a százezernyi érintettel. A 
megszólalásakból egyértelműen érződik, 
hogy a családnak óriási támogató szerepe 
van a szabad életben és a fogvatartás 
alatt is. Számos, nőknek szóló népszerű 
magazin írt családokról, akiknek szerettük 
börtönben van. 

Soha nem tudtak 
annyit az emberek 
a börtönről és 
kapcsolattartásról, 
mint ma 
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 ◆ Eljött hozzánk Herczeg Zoltán, hogy 
megossza, mit tapasztalt a börtönben. 
Az ismert divattervező és közszereplő 
beszélt arról, hogy karácsonykor társaival 
felvették a legjobb ruhájukat, száraz 
süteményt ettek és borzalmasan vágytak 
haza. Elmondta azt is, hogy szerinte 
hogyan lehetne emberséges a börtön.

 ◆ Zsuzsa gimnáziumi tanárként került 
börtönbe, 80.000 olvasóhoz jutott el a 
története. Azt mondja: „férjemnek … sokat 
adtak ezek a látogatások. Rólam azt 
mondták minden látogatás után, hogy 
olyan vagyok, mint akinél becsavarták 
a villanykörtét. Napokig teljesen más 
hangulatban voltam.”

 ◆ Vitányi László, noha nem adott rá okot, 
csak bilincsben mehetett az édesanyja 
temetésére. Mire szabadult, mindkét 
szülője meghalt. Ő legalább kijutott a 
temetésükre, és végső búcsút vehetett 
tőlük. Sok más fogvatartott még erre sem 
kap engedélyt.
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Ki mondaná ki rabruhában 
a boldogító igent?
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A média egyre nyitottabb a FECSKE témáira, a családtagok helyzetének, 
érzéseinek bemutatására, és több átfogó interjút készítettek. 

 ◆ Tízezernyi nő kerekedik felül nap mint nap, a korábban nem látott 
nehézségeken:

„A környezetünk sokszor nem is tudja, milyen keresztet cipelünk azért, amiért a 
házastársunk érthetetlenül hosszú időre börtönbe kényszerült. Féltem a gyerekeimet, 
hogy mit mondhatnak nekik az iskolában, és a legszomorúbb az egészben, hogy nem 

tehetek semmit, nem fordíthatom vissza az időt, hogy elkerüljük a történteket.”

 ◆  „Sokkal többet érhetünk el, ha inkább megpróbáljuk meglátni az embert a 
másikban.”

 ◆  “... az egyik legnagyobb baj, hogy a börtönök bezárultak, nincs korszerű 
büntetőpolitika, és egyre kevésbé tud érvényesülni a szakmaiság.” 

 ◆ Bemutattuk, hogy a Magyarországhoz sok szempontból hasonló 
Portugáliában van élhető megoldás a börtön működésére.  
 
„A börtönökben nem a megtorlás, hanem a rehabilitáció van középpontban. 
Portugáliában hisznek abban, hogy az ember képes a változásra, védik és 
előmozdítják az emberi jogok érvényesülését, humanista szemlélettel segítik a 
társadalomba való visszailleszkedést, hisznek a fiatalkorúak nevelésében, kiállnak a 
társadalom biztonságáért, megelőzik a bűnismétlést, és megbecsülik a társadalmi 
reintegrációt.”

Új kommunikációs módszereket kezdtünk használni: térképeken mutattuk 
be, hogy milyen hatása van a bv.-kben a hidegnek és a poloskáknak, részletese 
adatokkal támasztottuk alá az egyéni tapasztalatokat. A Reddit r/hungary 
csatornán több alkalommal is lehetőséget adtunk az érdeklődőknek,  
hogy élőben kérdezzenek egy-egy szabadult fogvatartottól.  
Néhány óra leforgása alatt több száz kérdés érkezett kommentben.

Börtöntapasztalatok a hidegről
Ágyipoloska-helyzet  
a büntetés-végrehajtásban
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19 ezer rab közül csak egy kapott kimenőt a börtönből

Miért óriási gond a börtönbeli poloskafertőzöttség?

Hogyan lesz adósságcsapda a börtön?

Ne rólunk, velünk beszélgessetek! – az érintett 
családok problémáiról beszélgettünk egy podcastban

Mindannyiunkat érint az, hogy mi történik a börtönökben. 
Miért? Itt a válasz!

Jogsértések áldozatait képviselő ügyvédek beszélgetése.  
– Mintabeadványok, segédletek. 

Megteltek a börtönök, utaztatják a rabokat,  
bedőlt a zsúfoltságmentesítő program 

Párkapcsolat a börtönben: milyen annak, akit otthon 
várnak, hogyan lehet fenntartani a szoros kapcsolatokat? 

Ez történik a babákkal,  
akiket börtönbüntetését töltő anya szül
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A döntéshozók 
felfigyeltek  
a FECSKÉ-re

A FECSKE tagjai az elmúlt években több szakmai rendezvényen vettek részt. A volt 
fogvatartottak nyilvánosan beszéltek tapasztalataikról a Magyar Helsinki Bizottság által 
szervezett, a kapcsolattartásról és az alternatív szankciókról szóló konferenciákon.
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2023-ban továbbléptünk: 

 ◆ egy nő, aki korábban börtönben volt és egy fogvatartott férfi felesége részt 
vett az új büntetés-végrehajtási törvényről szóló konferencián. Elmondták, mit 
éltek, mit élnek át. 

 ◆ egy fogvatartott élettársa, Enikő petíciót indított azért, hogy megölelhesse 
a párját a beszélőn. Több mint 2000 aláíró támogatta, hogy megölelhessék 
családtagjukat, tűnjön el a plexi. 

 ◆ Karácsony előtt a Büntetés-végrehajtás Országos Parancsnoksága végre 
megnyitotta kapuit a hozzátartozók előtt. Két vezető fogadta egy fogvatartott 
húgát, aki a petíció 2000 aláírása mellett karácsonyi ajándékot adott át, és 
édesanyjával együtt elmondta, mit éreznek a családtagok, amikor hosszú 
éveken keresztül meg sem érinthetik a férjüket, gyermeküket, testvérüket a 
beszélőn.
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„Az egész családot behálózza  
a szomorúság és a kétségbeesés. 
Nyilván egy ember áll a történtek 

középpontjában, de ez mégis kihat az 
ő összes hozzátartozójára. Én például 

testvérként viszonylag jobban viselem 
Tamás sorsát, de az édesanyám 

belebetegszik. És itt van a kislányom, 
aki szintén érzékeli mindezt, a férjem, 

az édesapám – mondja Ágnes. – 
Mindenkit magába szippant ez a 

kollektív büntetés.”

Az új büntetés-végrehajtási törvény 2024 márciusától lép hatályba. Eszerint 
a kisgyermekes fogvatartottak félévente családi beszélőn találkozhatnak 
hozzátartozóikkal. Ez a kedvező változás a FECSKE és a vele együttműködő számos 
elkötelezett szakember és érintett nélkül nem jöhetett volna létre. A törvénytervezethez 
benyújtott véleményünkben kértük, hogy az érintetteket legközelebb vonják be, ha 
új, átfogó jogszabály készül, és azt javasoltuk, hogy azok a fogvatartottak is, akiknek 
nincs kisgyermekük, hadd öleljék, érintsék meg idősebb gyermeküket, házastársukat, 
édesanyjukat, édesapjukat az asztali beszélőn, hadd kapjanak ők is félévente családi 
beszélőt.  
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Az érintettek 
könnyebben 
érvényesíthetik  
a jogaikat

A börtönbeli jogérvényesítés sikere sokszor azon múlik, hogy 
ki mennyire ért a joghoz. A jogi tudást a börtönben még 
nehezebb elérni, mint a szabad életben. A legfontosabb 
kérdésekben több tájékoztatót, kisokost és mintabeadványt 
készítettünk, amelyek segíthetnek a fogvatartottak egyéni 
ügyeiben.  
Az a tapasztalatunk, hogy ha sokan lépnek fel egy ügyben, 
rendszerszintű változás is elérhető. - ahogy például az  
a túlzsúfoltság esetében is történt. 
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 ◆ A kártérítési tájékoztató 
és panaszminta abban 
segít, hogy a bv. intézet 
által okozott anyagi 
vagy személyiségi jogi 
kár esetén hogyan kell 
eljárni. 

 ◆ Az otthonápolási 
őrizet kérelmére 
vonatkozó tájékoztatót 
és beadványmintát 
azok tudják használni, 
akik krónikus betegek, 
nem tudják teljesen 
ellátni magukat, és van, 
aki hazatértük esetén 
ápolná őket. 

 ◆ Sok fogvatartott nem 
tud méltó végső 
búcsút venni elhunyt 
szerettéről, mert nem 
engedélyezik hogy részt 
vegyen a temetésen. 
Nekik készült az 
ombudsmannak 
beadható panaszminta, 
aminek sokak általi 
benyújtása reményt ad 
arra, hogy hosszútávon 
megváltozik a gyakorlat. 

A családtagok és a fogvatartottak is sokszor fordulnak a FECSKÉ-hez azzal, hogy a 
bv. intézetekbeli gyakorlat nem követi a leírt szabályokat. Ezért több alkalommal az 
országos parancsnoksághoz fordultunk információért, hogy tisztázzuk a helyzetet, 
ezzel segítsük az érintettek jogérvényesítését. 
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Kiderítettük, hogy 

 ◆ bármilyen gyakorisággal lehet 
jutalmat kapni, nincs olyan szabály, 
hogy csak félévente van erre 
lehetőség;

 ◆ bármennyi kapcsolattartója lehet 
egy fogvatartottnak, nem lehet ok 
egy kapcsolattartó elutasítására az, 
hogy már túl sok van;

 ◆ volt fogvatartott is lehet 
kapcsolattartó, ha a fogvatartott 
reintegrációját segíti elő;

 ◆ „csak úgy” nem lehet senkit sem 
törölni a kapcsolattartók közül, 
például azért, mert ritkán beszél a 
fogvatartottal.
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Mit tervezünk 2024-re?
 ◆ Azért dolgozunk, hogy a családtagok 

kapcsolattartása erősödhessen, a szabályok és a 
gyakorlat kedvezőbbek legyenek. 

 ◆ Tovább küzdünk azért, hogy a börtönökben a 
plexit csak indokolt esetben alkalmazzák. 

 ◆ Elérjük, hogy az érintett fogvatartottak közül 
többen vehessenek részt a szerettük temetésén, 
mert a börtön nem foszthat meg a végső búcsú 
lehetőségétől.

 ◆ Támogatjuk az önszerveződő, önsegítő érintetti 
csoportokat. 

 ◆ Elindítjuk az anya-gyermek csoportot, ahol 
kifejezetten kisgyermekes anyákat támogatunk 
abban, hogy a családnak könnyebb legyen 
átvészelnie az apa büntetését.

Ha szeretnél bekapcsolódni a munkánkba,  
akkor várjuk jelentkezésedet a FECSKÉ-be  

az info@fogvatartas.hu e-mail címen.  
 

További információkat találsz rólunk  
a fogvatartas.hu weboldalon  

és Facebook oldalunkon.


